

ИНТЕРВЬЮ 05.06.2018

Правый и новичок из шоу-бизнеса

Парламентские выборы в Словении напоминают события, произошедшие в Италии

Читайте также это интервью на немецком языке

Парламентские выборы в Словении напоминают об Италии и «Движении пяти звезд», так как в лице политического аутсайдера Марьяна Шарца в избирательной гонке здесь тоже принял участие бывший артист-комик в жанре политической сатиры. Каков же итог выборов?

Словенские избиратели очень непредсказуемы. Еще на последних выборах 2014 года победителем, а затем и премьер-министром стал профессор юриспруденции Миро Церар, который основал свою партию всего за несколько недель до выборов и слыл явным аутсайдером. И вот бывший артист политического кабаре и нынешний мэр городка Камник Марьян Шарец, набравший 12 процентов голосов, завоевал второе место вслед за представителем правых консерваторов. Без Шарца теперь невозможно формирование нового правительства. Странник правых взглядов и новичок из шоу-бизнеса стали победителями выборов: это и впрямь напоминает ситуацию, сложившуюся в Италии. Но такое сравнение имеет свои границы: словенцев на экспериментальное голосование за правых подвигло не раздражение, которое вызывают у них традиционные партии. Политическая система в Словении не является прочно устоявшейся, просто до сих пор она не предоставляла почти 20 процентам пребывающим вне традиционных блоков избирателей альтернативы, на которую можно было бы положиться. Янезу Янше, набравшему почти 25 процентов, как и 2011 году удалось заручиться очевидной поддержкой сторонников правого лагеря. На левом фланге пять партий попросту сожрали друг друга, но все же социал-демократам удалось стать самой влиятельной силой благодаря почти десяти процентам набранных голосов – на четыре процента больше, чем раньше. А избиратели с центристскими взглядами продемонстрировали тягу к экспериментам: на предыдущих выборах их симпатии удалось

завоевать юристу Миро Церару, а на сей раз человеку, известному им только по телевидению – Марьяну Шарцу.

Чтобы поддержать избирательную кампанию правых, в Словению отправился Виктор Орбан. Повлияло ли это на выборы?

Мобилизация голосов в пользу правых, которая привела их к успеху и принесла почти 25 процентов голосов за Янеза Яншу, конечно же, объясняется и поддержкой их избирательной кампании со стороны Виктора Orbana. 11 мая Виктор Орбан выступил на съезде Словенской демократической партии Янши и обратился с призывом голосовать за него: по его словам, в случае своего избрания он «спасет народ Словении». Из-за страха перед мигрантами и благодаря поддержке из Венгрии Янше удалось показать лучший результат. Но потенциал правых, завоевавших голоса почти четверти избирателей, практически полностью исчерпан. Большинство словенцев видит будущее своей страны не в изоляции или солидарности со странами Вишеградской группы, они отождествляют себя прежде всего с Западной Европой, отмежевываясь при этом от бывшей Югославии и стран Центральной и Восточной Европы.

Как можно оценить итог выборов для социал-демократов?

Для Социал-демократической партии все окончилось более или менее хорошо, и ей удалось избежать малоприятного четвертого места. Она стала третьей после правой консервативной партии Янеза Янши и политического новичка Марьяна Шарца и почти достигла уровня поддержки бывшего премьер-министра Миро Церара. Однако там ожидали большего. Теперь эта партия может оказаться в том же положении, что и Социал-демократическая партия Германии осенью прошлого года: многие в ней жаждут статуса лидера оппозиции, так как опасаются среди прочего раствориться в коалиции из четырех партий. Другие же в любом случае рассчитывают на новые выборы в ближайшее время и посчитали ошибочным решение об отказе от формирования единой коалиции против правых. Как бы то ни было, социал-демократам удалось подняться на четыре процента и стать единственной партией правящей коалиции, улучшившей свой предыдущий результат, а также опередить левоцентристские партии. Председатель партии Деян Жидан сможет преподнести это как успех и победный рубеж в развитии партии, ориентируясь при этом уже на следующую избирательную кампанию.

Как может выглядеть расклад сил в правительстве с учетом такого исхода выборов?

Для формирования коалиции на основе этого результата необходимы как минимум три партии – СДП Янши + «Список Марьяна Шарца» + христианско-демократическая партия «Новая Словения» (НС). Но с учетом заявлений Марьяна Шарца во время избирательной кампании столь правый союз маловероятен. Очевидно, Шарец, опираясь на занятое им второе место, будет стремиться собственными силами занять пост премьер-министра, вместо того чтобы помочь сделать это своему вдвое более сильному сопернику Янше. Левая коалиция из пяти партий – «Списка Марьяна Шарца» + социал-демократов + Современной центристской партии Миро Церара + Демократической партии пенсионеров Словении + Левой партии Levica или же Партии Алены Братушек с самого начала будет хрупкой и подверженной кризисам. В таком случае существенно возрастает вероятность досрочных выборов. Тогда колода карт может быть перетасована по-новому, а с учетом волатильности и склонности к экспериментам словенских избирателей исход снова может оказаться совершенно непредсказуемым.

Вопросы задавал Ханнес Альпен



Макс Брэнгле

Варшава

Д-р Макс Брэнгле (Max Brändle) – возглавляет Представительство Фонда им. Фридриха Эберта в Польше, до этого он руководил представительством Фонда в Сербии, Хорватии, а также работал в отделе «Центральная и Восточная Европа» в Берлине.